

## 社會局舉辦社會福利機構防災示範演練，落實機構負責人及 管理人災害風險認知，提升緊急應變處置能力

今(105)年0206美濃地震事件，發生時間雖然已經超過2個多月，但地震所帶來的災害衝擊與威脅，人員傷亡財產損失，至今仍然記憶猶新，人人聞「震」色變。臺南市政府社會局為關心轄內社會福利機構住戶的居住安全及提升機構負責人和受僱人員的地震防救災認知與強化緊急應變處置能力，共同建構嚴密的安全防護網，以確保機構趨吉避凶，逢凶化吉，於105年4月26日在財團法人臺灣省私立鴻佳啟能庇護中心共同舉辦「105年臺南市社會福利機構防災演練」。

鴻佳啟能庇護中心位於本市南區清水路222號，該中心服務對象以全台15歲以下心智障礙者為主，目前服務約170人、工作人員70人。由於服務對象係屬心智障礙者對於危險認知或天然災害威脅感受不足。有鑑於0206地震事件所造成衝擊與威脅，經本府社會局事前與該機構董事長徐富強溝通協調，希望能結合舉辦社會福利機構防災示範演練，徐董事長二話不說一口答應，因為實際演練是相當有意義的任務，給予社會福利機構有觀摩學習的機會，該機構全力配合。

105年臺南市社會福利機構防災示範演練，於105年4月26日上午舉行，本府社會局局長劉淑惠、災防辦公室執行秘書侯俊彥參議及消防局科長楊子濬科長等，本市社會福利機構負責人或代表超過110人參加觀摩演練。劉局長致詞時表示，非常感謝鴻佳啟能庇護中心徐董事長全力配合，社會福利機構收容安置對象大都是身心障礙朋友、弱勢長者及失依兒少，對象身體健康上較為弱勢，災害發生時的緊急避難能力相對脆弱，因此，機構本身平時就要做好各項防救災整備工作，才能確保機構無災無難，演練只是驗證檢視機構內各項措施是否完備？是否能達到初期緊急應變的能力？期勉透過今天的示範演練，以提升本市社會福利機構的緊急應變處置能力。

本次防災示範演練當日10時進行，演練情境模擬發生芮氏規模6.2地震，地震發生後，該中心教保員立即指示所有服務對象就地避難找掩護，引導正在烘焙坊進行烘焙作業的服務對象們迅速躲到桌子

下，待地震搖動結束後，教保員指揮以保護頭部姿勢迅速離開建築物，疏散至空曠地區集合；同時啟動自衛編組執行各項任務，編組成員拿出無線電、手電筒、醫護包等進行應變處置，及通報消防局。本府消防局接獲通報後，針對建築物失火及受困人員進行救援及滅火，救護人員緊急對受傷住民進行包紮及送醫等，演練過程相當逼真，對於服務對象能遵照教保員採取必要的自我保護措施，證明該機構平時對服務對象及教保員個人安全保護訓練教育成功，機構自衛消防編組應變、災情掌握及通報、善後處理、人員收容安置等，獲得觀摩人員熱烈掌聲鼓勵與肯定，尤其在豔陽天進行各項防災演練。

演練結束，災防辦公室侯俊彥參議講評時，特別叮嚀提醒該機構收容服務對象是身心障礙者，對於災害認知敏銳度不及正常人，教保員的責任更加重，建議能適時能至消防局辦理戶外地震體驗，以增加身心障礙者的實際感受，其次機構附設烘焙坊之作業空間，平時應落實做好管線定期檢查機制，災難發生時，才能防止瓦斯外洩。災害交流座談會中，提醒各社會福利機構，自己機構的安全，自己救，對災害認知要採取高規格看待，居安思危，才能確保平安。

(社會局 黃綉雯)

